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ä50 vuoden aikana Nasta -lehtiä on julkaistu 

reilusti yli 100 kertaa. JuhlaNasta 2021 on 
jo 126. Nasta -lehti. Me aikuisopiskelijat 
saimme kunnian olla tämän juhlalehden 
toimituksessa. Meillä aikuisopiskelijoilla on 
joka vuosi vähintään yksi projektityö ja 
tämä JuhlaNastan toimittaminen on luku-
vuoden ensimmäinen projekti.

Lehden suunnittelun aloitimme heti ensim-
mäisellä kouluviikolla elokuussa 2021. Poh-
dimme millainen sisältö olisi sopiva opiston 
juhlavuonna julkaistavaan lehteen. Tutus-
tuimme opiston 50 vuotiseen taipaleeseen 
ja tuntui tarkoituksenmukaiselta liittää Juhla-
Nastaan myös vanhojen Nastojen tarinoita. 
Emme kuitenkaan halunneet tehdä tästä 
mitään opiston historiikkia - sen kirjoittaa ja 
toimittaa tietokirjailija Tuula Vuolle-Selki. 

Vanhoja Nasta -lehtiä selatessamme pistim-
me merkille, että opiskelemme hyvin saman-
tyyppisiä asioita kuin opiston alkuvuosina. 
Oppiaineiden nimet ovat saattaneet muut-
tua vuosikymmenten aikana, mutta perus-
asiat vaikuttavat sisällöltään samanlaisilta 
vielä tänäänkin. Aikoinaan opetussuunni-
telmaa laadittaessa on varmaankin tiettyjen 
perustaitojen opettelu koettu tärkeäksi. 
Mahdatkohan päätyä kanssamme samanlai-
siin ajatuksiin luettuasi tätä lehteä?

Aikoinaan Nastalehden jutut olivat enim-
mäkseen opiskelijoiden kirjoittamia: tari-
noita lukuvuoden tapahtumista, runoja ja 
sattumuksia sekä kantaa ottavia kirjoituksia. 
Myös piirroksia julkaistiin lehdissä. Viime 
vuosina lehden tekoon on tarvittu enemmän 
henkilökunnan apua. Lehden rakenne ei 
kuitenkaan ole paljoa muuttunut vuosikym-
menten aikana. 

Vaikka historiapalojakin tässä lehdessä on, 
löytyy lehdestä tuoreempiakin juttuja kulu-
valta vuodelta 2021. Jaoimme kirjoitusteh-
tävää myös muille opiston opiskelijaryhmille. 
Vaikka opintolinjoista esittelyssä on tällä 
kertaa lähemmin kesäopintolinja, opistovuo-
si oppivelvollisille ja työelämäopintolinja, 
ovat opiston muutkin opintolinjat voimis-
saan. 

Mielestämme lehden kannessakin pitää 
näkyä opiston juhlavuosi. Ratkaisimme 
kansikuvavalinnan siten, että laitoimme riviin 
vanhat Nasta -lehdet vuosikymmenittäin 
ja valitsimme niistä mieleiset kansikuvat. 
Tämän lehden kansissa onkin nähtävänä 24 
Nasta- lehden kansikuvaa 5 eri vuosikym-
meneltä. 

Mukavia lukuhetkiä toivottaa
lehden toimitus.

Edessä aikuisopiskelijat Anton, keskirivissä vasemmalta 
Aki-Petteri, Rosa, Daniel ja Aki. Takarivissä Kalle, Minna ja 
Valtteri. Kuvasta puuttuvat toimittajat Sirpa ja Lila.
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Nasta -lehtiä julkaistiin jo ennen kuin opisto 
oli aloittanut toimintaansa Lehtimäellä. 
Ensimmäinen kesäkurssien Nasta -lehti 
ilmestyi 1965 Hoikan Nastalehti -nimisenä. 
Aluksi lehtiä julkaistiin joka kurssilla, joinain 
vuosina siis parhaimmillaan vähintään 4 
lehteä. 
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Jos ois linnun lentoneuvot 
niin mä siiville rupeisin 
lentelisin Karkun maille 
kera kurssimme kesäisen. 

Erityiskasvatuksen kesiikurssi 1965 
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i Mistä sitten tuo lehden nimi tulee? Kysyt-

täessä asiaa entiseltä rehtorilta Sisko Halo-
selta, hän muisteli ja hiukan arvailikin olisiko 
nimi tullut siitä, että lehden teko ja lehti oli 
niin nasta juttu - siis mahtava asia. 
Ja esiintyhän tuo ”nasta” ihan konkreettisesti 
muutamissa Nasta -lehtien kansikuvissakin.

Hoikan Nastalehti nro 1 1965	           Nastalehti  nro 4 1968		       Nastalehti nro 5 1969

Nastalehti nro 7 1971		           Nastalehti  nro 10 1972                	      Nasta nro 27 1975
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Nyt kädessäsi oleva JuhlaNasta on 126. 
Nasta -lehti. Laskennallisesti 50 vuoden ai-
kana on vuosittain tehty vähintään 2 lehteä. 
Aluksi lehtiä kirjoitettiin kirjoituskoneella tai 
käsin ja kuvat piirrettiin käsin. 1990-luvun 
loppupuolelta lähtien lehdet on kirjoitettu 
tietokoneella tekstinkäsittelyohjelmalla ja 
kuvat ovat sekä valokuvia että piirroksia. 

Lehdet ovat muuttuneet vuosikymmenten 
aikana värikkäämmiksi niin väripapereiden 
kuin tietokoneiden ja väritulosteiden myötä. 
Aikaisemmin lehdet monistettiin monistus-
koneella, sittemmin kopiokoneella ja nyt 
viimeisten vuosien aikana lehti on painatettu 
painotalossa. Lehdet julkaistaan nyt myös 
digitaalisessa muodossa opiston kotisivuilla.

1970-luvun 
Nasta-lehtiä

1980-luvun Nasta-lehtiä

2000-luvun 
Nasta-lehtiä
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Nasta nro 7 26.6.1971

Toimitus kokosi vanhoista opiston alkuvuosien Nasta -lehdistä poimintoja. Niistä voimme nyt 
lukea esimerkiksi kuinka kesäkurssien opetus siirtyi Ilmajoelta Etelä-Pohjanmaan opistolta Lehti-
mäelle.
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Nasta nro 7 26.6.1971
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JouluNasta nro 8 1971
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Lehden toimitus mietti kysymyksiä ennak-
koon ja haastatteli entistä rehtoria Sisko 
Halosta juuri ennen syyslomalle lähtöä.

Miten Lehtimäen opisto perustettiin?
Apukoululaisille ei ollut jatko-opiskelupaikkaa 
1960-luvun puolivälissä. Ensin ajatuksena oli 
perustaa ammattikoulu Tampereelle, mutta 
ei ollut rahaa rakentaa omaa opistoa. Pentti 
Partala esitti toiveen ”kunpa meilläkin olisi oma 
opisto”. Lehtimäkinen kansanedustaja Eino Uu-
sitalo ehdotti opiston perustamista Lehtimäelle. 

Miten uskalsitte perustaa opiston 
Lehtimäelle?
Lehtimäeltä löytyi sopivat tilat. Peruskoulun 
myötä vanha keskikoulurakennus jäi tyhjilleen, 
kun opetus siirtyi Taimelan kouluun. 1970 val-
tioneuvosto antoi luvan opiston perusta,iseen.
Saimme myös valtionrahoitusta. Tampereelle 
olimme yrittäneet useamman kerran tuloksetta.  
Hullun rohkeuttakin oli!

Miten päädyitte Lehtimäen opiston 
rehtoriksi?
Tulin mieheni Esko Halosen kanssa Ilmajoen 
opistolle töihin kokeilukurssille, aluksi vain vuo-
deksi. Minulla oli sopiva koulutus (aikuiskasva-
tus ja vapaan sivistystyön koulutus) ja kokemus-
ta vammaisten kanssa tehdystä työstä.

Mitä työhösi kuului alkuaikoina?
Rahan hankkiminen, neuvottelut ja anomuk-
set. Alkuaikoina tein enemmän opetustyötä. 
Opiskelijoiden kanssa olemista ja päivystämistä 
sekä arkista työtä. Työ on ollut monipuolista - ei 
pelkästään kansliassa istumista.

Kuinka monta vuotta teitte töitä täällä 
opistolla? 
42 vuotta ja 4 kk.

Oletteko ollut jossain muualla töissä?
Lukioaikana olin kesätöissä lehden toimituk-
sessa. Ylioppilaaksi valmistumisen jälkeen 
olin vuoden töissä alppisairaalassa Sveitsissä 
kehitysvammaisten lasten parissa. Suomeen 
palattuani opiskelun rinnalla olin avohuollon 
työntekijänä kehitysvammaisten parissa Lem-
päälässä. Valmistuttuani aloitin työt opistolla.

Seuraatteko mitä opistolla tapahtuu 
nykyään?
Kyllä minä seuraan aktiivisesti opiston tapah-
tumia. Korona vain viime aikoina vaikeuttanut 
opistolla käymistä ja kirkkoreissuja.

Mitä asioita/tapahtumia on erityisesti 
jäänyt mieleenne?
Jokaisesta kurssista on jäänyt aina jotain 
mieleen. Kurssien päättymisen jälkeen on aina 
luovuttava jostain tärkeästä. Opiston juhlat 
on jäänyt mieleen, ja mielelläni olen ollut aina 
mukana näin eläkkeellä ollessanikin. Positiivi-
nen ajatus: opisto on tarpeen ja kaikesta on 
selvitty.

Oletteko te sukua Tarja Haloselle?
En ainakaan tiedä olevani. 

Minkälainen prosessi Nasta-lehden 
toimittaminen on ollut?
Opistolla on ollut toimittajakursseja, jolla opis-
kelijat kirjoittivat juttuja lehteen.
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KesäNasta nro 21 1974
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KevätNasta nro 20 1974
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KevätNasta nro 9 1972
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Tuike-iltapäivä on Lehtimäen opistolla kokoontuvaa
vapaa-ajan toimintaa.
Tuike-iltapäiviä pidetään kerran kuussa.
Kesällä kerho pitää lomaa. 
Ehdotus nimestä tuli kerholaisilta itseltään.
He sanoivat, että kerho tuo toivon tuiketta.

Tuike-iltapäivät alkoivat syksyllä 2015.
Kerhoa ohjasi ensin Tuire Wuorijärvi.
Hän on seurakuntien yhteisen kehitysvammaistyön pappi.
Ensimmäisissä kerhoissa laulettiin, keskusteltiin ja pidettiin hartaus.
Vuonna 2016 kehitysvammaisten kirkkopyhä oli Lehtimäellä.
Silloin Tuike-kerholaiset osallistuivat kirkkopyhän suunnitteluun.
Suunnittelussa oli mukana diakoni Ulla Anttila.
Ullan ehdotuksesta toimintaa tuli ohjaamaan myös
nuorisotyönohjaaja ja nuoria Alajärven seurakunnasta. 
Nyt Tuike-iltapäiviä ohjaavat nuorisotyönohjaaja Kristiina Edobor 
sekä kehitysvammaistyön pappi Marja-Liisa Latvatalo.

Kun ohjaajia ja auttavia käsiä on ollut enemmän, 
on voitu myös askarrella.
Korona-aika on tuonut muutoksia myös kerhotoimintaan.
Emme ole aina voineet kokoontua opistolla, 
joten välillä kokeilimme kerhon pitämistä internetin välityksellä.
Silloin tarvitsimme avuksi työntekijän opistolta.
Saimme meitä auttamaan Virpi Lahden.

Tuike-iltapäivissä on toteutettu opiskelijoiden toiveita.
Hartauksien lisäksi on ollut esimerkiksi 
laulua, lautapelejä, liikuntaa, levyraati, 
tietokilpailuja, bingoa ja makkaranpaistoa kodalla.
Lisäksi olemme pitäneet eri teemaisia iltapäiviä.
Aiheina on ollut ainakin ystävyys, rukous ja joulu.
Yksi iltapäivä vietettiin siunaamalla koti.
Opiskelija-asuntolan yksi solu oli saatu remontoitua ja
opiston toiveesta se siunattiin käyttöön.
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Tuike-iltapäiviä aiemmin ohjannut Tuire kertoo, 
että hänellä on ikävä opistoa ja kerhoa.
Me kaikki entiset ja nykyiset Tuike-iltapäivän ohjaajat iloitsemme siitä,
että yhteistyö opiston kanssa on saanut jatkua. 
Kerhossa saamme yhdessä tuoda toivon tuiketta toisillemme.

Tuike-iltapäivän ajatuksia kokosi Marja-Liisa Latvatalo

Joukko opiskelijoita kokoontui 28.10.2021 Tuikeiltapäivään opiston aulakahviossa. Hartauden jälkeen ohjelmassa oli 
tällä kertaa osallistujien toiveiden mukaan lautapelien iltapäivä.
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Opiston ensimmäisiin perusoppijakson 
opiskelijoihin lukeutuvat Matti Leinonen 
ja Peppi Kirsti esittivät Lehtimäen opiston 
marssin kevätjuhlassa 2019.
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Kuvionuotit on nuotinkirjoitusmenetelmä, jonka avulla on 
helppo oppia soittamaan. Kuvionuoteista hyötyvät kaikki, 
joille perinteisen abstraktin nuottikuvan omaksuminen on 
vaikeaa tai mahdotonta. Kuvionuoteissa nuotti-informaatio 
on merkitty konkreettisesti muotoja ja värejä käyttäen. Soi-
tettava sävel löytyy helposti soittimeen liimattavien kuvio-
nuottitarrojen avulla. Menetelmä soveltuu pianon, laattasoit-
timien, kanteleen, haitarin, kitaran, basson ja lyömäsoittimien 
opiskeluun. Musiikin opiskelun lisäksi kuvionuottimenetel-
mää voidaan hyödyntää terapiassa ja kuntoutuksessa.

Lähde: Kuvionuotit, Kaarlo Uusitalo, Markku Kaikkonen.

Opiston valinnaiskurssivali-
koimassa on kuvionuoteista 
soittaminen, joten opiskelijan 
on mahdollisuus opiskella 
soittamista edelleenkin.
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Entisen opiskelijamme Niko Valkeejärven 
maton kutominen poiki idean tehdä opistol-
le oma räppibiisi. Biisin tekoon osallistui eri 
tavoin joukko opiskelijoita, Sessa-poni sekä 
henkilökuntaa. Tiivistä tavaraa julkaistiin 
elokuussa 2021 opiston 50 vuotisen taipa-
leen kunniaksi. Musavideo löytyy - monen 
teatteritiimin näytelmän ja opiston bändin 
musiikkitallenteiden lisäksi - opiston YouTu-
be -kanavalta. Käyhän tsekkaamassa tämä 
hyvän tuulen musavideo https://www.you-
tube.com/watch?v=r6_hVm2FLLsTi
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Tästä biisi sai alkunsa - Niko mestarikutoja.

Aki levittämässä punaista mattoa Sessa-ponille, jolla oli 
myös oma tärkeä osa biisin musavideossa.

Eerolla ja Arjalla oli vahvasti näpit tai pikemmin äänet pelissä 
mukana. Samoin Timolla, joka ei tähän kuvaushetkeen en-
nättänyt paikalle.

TIIVISTÄ TAVARAA
On se niin huikeen hyvä juttu ett tässä opistossa on…

Niin missä! No Lehtimäellä
Meit on isoi, meit on pienii, pyöreit, pätkii.

Ja kun me tullaan mestoille, niin silloin alkaa show.
Sattuu ja tapahtuu, ja mites se nyt noin. 

No panic - relax - this is really easy.
Sitä sun tätä tulee eestä ja takaa,  

mut huolet voidaan kuitenkin jakaa. 
Niinhän moon aina sanonu.

Ja välil roikutaan samassa kahvassa kii, 
niin se menee minä! minä! minä!! 

Silti kuljetaan samaan suuntaan ei vuorotellen vaan YH-DES-SÄ
Tartutaan hurjana hommiin kii vaikka mitä maksais,

vaikkei aina jaksais
Nyt hyvin kulukee JENGI EI SÄHLÄÄ ei sählää ei sählää 

NE TEKEE….. 
TIIVISTÄ TAVARAA, ja suomalaista  ...on kätenää

Ollaan jäätävän terävii tyyppei, mut jos joku mättää
ni pitää vähän säätää.    Okei

Tää on ripaus luovaa hulluutta,
ja joku sanoo huks ja kätenää, huks ja kätenää ...

Lentävii lauseita, hei, niit tulee hihnalta, hei
	 Voit laulaa mukana ….. ja se oon kätenää

Kuka täällä jumittaa…. NO MÄ! Kuka täällä jumittaa…. NO MÄ!
No meniks se vähän epäpieleen

Nyt tääl on muuten ihan liian hilijaasta.
No niin - nyt täällä on jonkun näpit

VAIHTIA!  OI EI
Hurjana tartutaan hommiin  kii vaikka mitä maksais

vaikkei aina jaksais, ehkä silti jaksais
Nyt lujaa kulukee JENGI EI SÄHLÄÄ ei sählää ei sählää 

NE TEKEE….. TIIVISTÄ TAVARAA ....
JENGI EI SÄHLÄÄ NE TEKEE…..

mitä titte teherähän??
 TIIVISTÄ TAVARAA ....
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Ratsastuksella on suuri merkitys Leh-
timäen opiston toiminnassa. Opiston 
yhteydessä toimii ratsastuskoulu. Rat-
sastuskoululla on vuonna 1989 valmis-
tunut 15 hevosen talli, joka Suomen 
Ratsastajainliiton hyväksymä.
Ratsastuskoululla on myös kumirouhe-
pohjainen maneesi, joka on valmistu-
nut 1991. Huom! Myös maneesilla on 
synttärit - voimme viettää siis 30-vuo-
tisjuhlaa. Opiston läheisyydessä on 
ulkokenttä ja noin kilometrin pituinen 
ratsastusrata. 

Hevos- ja ratsastusharrastus aloitetiin 
Lehtimäen opistolla lukuvuonna 1978-
1979. Vammaisratsastuksia on ympäri 
vuoden. Opiston opiskelijat käyvät 
ratsastamassa lukuvuoden aikana vii-
koittain. Kesäisin myös opiston lyhyt-
kurssilaisilla on mahdollisuus ratsastaa. 
Ratsastuskoululla käy myös opiston 
ulkopuolisia ratsastajia elo-toukokuun 
välisenä aikana. Hevosen selässä ren-
toutuu, ryhti kohenee, tasapaino kehit-
tyy, tunne- ja sosiaaliset taidot kehitty-
vät ja mieliala virkistyy. 

Hevosella voi ratsastaa vaikka metsä-
poluille, minne pyörätuolilla olisi vaikea 
päästä. Ratsastus ei ole ainoa tapa olla 
hevosten kanssa. Hevosten hoito, työ-
harjoittelu tallilla ja tallityöt tai kärryja
rekiajelut ovat useille opiskelijoille mie-
luisia kokemuksia. Syksyisin ja keväisin 
on mahdollisuus osallistua myös heppa-
kerhoon.

Tästä voitkin tutustua opiston tämän 
hetkisiin tallin asukkeihin.
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DONNA DI BRAVA
Lempinimi on Bella.  
Bella on musta,  
17-vuotias tamma, 

rotu hannover. Bella on 
kilpaillut nuorempana 
kouluratsastuksessa. 
Bella on opiston  

hevosista korkein ja se 
tykkää laukkaamisesta.

TUIMA
Tuima on 7-vuotias 
suomen hevonen. 

Nimestään huolimatta 
se osaa vetää kärryjä 
rauhallisesti ja se on 
ratsunakin rauhallinen.

PELENIUS
Pelenius on opiston 
tallin uusin asukas. 
Lempinimi on Pele.  

Se on 5-vuotias ruuna, 
ja rodultaan Pele on 
zemaitukas - poni. 
Pele totuttelee ja 
tutustuu opiston  
tapoihin pikkuhiljaa.
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CASPER C
Casper eli Kassu on 

ruuna ja eestinhevonen. 
Myös Kassu on 19-vuo-
tias ja erikoisen värinsä 
vuoksi monen suosikki. 
Casper on rauhallinen 

ratsu.

YPÄJÄN TRULLI
Trulli on ruuna ja suomenhevonen. Se 
on pienikokoinen ja hyvin koulutettu 
ratsu. Ikää Trullilla on 18 vuotta.

RUBINS
on ponikokoinen 
eestinhevonen. 
Se on 19-vuotias, 
erikoisen värinen 
hevonen. Se on 
kiltti ratsu ja myös 

lasten on sillä 
helppo ratsastaa.

A. T. VILI
Lempinimi on Vili. Vili 
on tällä hetkellä opiston 
vanhin hevonen – ikää 
Vilillä on 20 vuotta. Vili 
on ruuna ja rodultaan 
se on suomen hevonen. 
Vili on hyvä terapia- 
ratsu. Se on rauhallinen 

ajohevonen eli osaa  
vetää kärryjä  
rauhallisesti.

AMIN XENA PRINCESS
Lempinimi on Sessa. Sessa on 7-vuotias 
minishetlanninponi. Sessa on tamma ja 
opiston pienin poni. Se on utelias,  
rohkea ja tykkää käydä kävelyllä. 

Opiskelijat saavatkin kävelyttää Sessaa 
ohjaajan kanssa.
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A. T. VILI
Lempinimi on Vili. Vili on tällä hetkellä opiston 
vanhin hevonen – ikää Vilillä on 20 vuotta.  

Vili on ruuna ja rodultaan se on suomen hevonen. 
ja se on hyvä terapiaratsu. Se on rauhallinen  
ajohevonen eli osaa vetää kärryjä rauhallisesti.

SAMBA
Samba on tamma ja puolalainen työhevonen. 
Se on saanut Puolassa monta varsaa. Samba tuli 
opistolle viime talvena (2020-2021). Samba on 
11-vuotias, hyvä ajohevonen ja herkkä ja  

persoonallinen ratsu.

Opiskelijaryhmä keräsi syyskuussa 2021 Hintsan 
rivitalojen luona puista pudonneita omenoita ja vei 
ne tallille hevosille.

Halutessaan opiskelijat pääsevät tekemään tallitöitä. 
Nikanderin Antti hommissa keväällä 2021.
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HEVONEN -UJOUS
Tässä on Ritte-hevonen. Ritte syö heinää.
Tässä on Sessa-poni. Laitoin riimun Sessa-
ponille.  – Joonas

KETTU – URHEUS, SUSI - VIISAUS
Suden ulvonta on niin hienoa kuultavaa :-). 
Kun susi saalistaa niin se piirittää sen saaliin ja 
sitten se hyökkää sen kimppuun ja That`s it. 
Kettu saalistaa kanoja ja sitten se syö ne, 
siistii :0
Im done :-) No more Finnish hahaha, enjoy ^^  
-Emma
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KISSA- RAKKAUS
Kissa on nimeltään Marski. Me leikitään. 
Marski on mun vieressä sängyssä. Marski 
nuolee mun nenää. -Ella

KOIRA – SEURALLINEN, KANIT - SÖPÖYS
Rabi on välillä tuh-
ma ja pönttöpää ja 
se nuolee paljon 
naamalle ja käteen 
ja näykkii välillä ja 
se ei pidä pienistä 
lapsista.
Rose ja Feline – 
ne on söpöjä ja 
suloisia ja ne on 
kivaa seuraa ja 
pehmeitä. 
– Enni 

 (Kuva netistä)

Useimmat opiston opiskelijoista pitää eläimistä. Osalla on kotonaan lemmikki- tai kotieläimiä. 
Tässä ryhmä 1. esittelee lempieläimiään.
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KISSA - PEHMEYS
Meillä kävi usein kylässä Helmi-kissa. Se oli 
mustavalkoinen, pehmeä ja kiltti kissa. Se 
maukui pihalla ja tuli sitten sisälle. Nyt kissa 
on muuttanut kauemmaksi, eikä enää käy 
kylässä. Mulla on ikävä sitä kissaa.
Kissat ovat söpöjä ja tykkään niistä, koska 
niillä on pörröiset tassut. Niillä on turkki, 
jota tykkään harjailla ja silittää. – Jefimia

KETTU – ILOISUUS, 
SUSI - ARKUUS
Kettu ja susi ihastuu 
toisiinsa. Suden nimi on 
Wolf Roud. Ketun nimi 
on Fox Robotti. Mitä 
tapahtuu, jos sekoittaa 
ketun ja suden yhteen? 
Siitä tulisi Wolf Foxi. - 
Riina

(Kuva netistä)

(Kuvat netistä)

Yksi opiston vapaa-ajankerhoista on lemmikkieläinkerho. Lem-
mikkieläinkerhossa tutustutaan eri kotieläimiin ja niiden hoi-
tamiseen. Tavoitteena on saada eri aistituntemuksia eläimen 
lämpimästä vastaanotosta. 
Eläimet ovat helposti lähes-
tyttäviä ja ne saavat opiske-
lijan rentoutumaan. Eläinten 
läsnäolo lisää hyvänolon 
tunnetta, auttaa saamaan 
katsekontaktia ja harjoitte-
lemaan vuorovaikutustilan-
teita. Kerhossa voi kokea, 
millaista olisi hoitaa omaa 
lemmikkieläintä. Kerhossa 
voidaan myös askarrella ja 
piirtää eläinaiheisia juttuja.

Hanna Kajuutti taiteili näin 
hienoja eläimiä.
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Tietotekniikka ja sen opiskelu on muuttunut 
valtavasti 20 vuodessa. Laitteet ja ohjelmis-
tot ovat kehittyneet. Koulupäivien aikana on 
tieto- ja viestintätekniikan (TVT) oppitunteja 
ja parina iltana viikossa on mahdollisuus 
käyttää opiston tietokoneita kahdessa tieto-
koneluokassa.

Tietokoneiden lisäksi opistolla on opiske-
lijoiden käytettävissä oppitunneilla myös 
tablet-laitteita. Opiskelijoilla on myös omia 
älylaitteita (kännyköitä ja tablet-laitteita), 
joilla he pelaavat ja viestittelevät ahkerasti.
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Opiston kotisivut ovat kokeneet 
muutoksia vuosikymmenten aikana.

Nyt meidät löytää osoitteesta 
https://www.lehtimaenopisto.fi

1998

2021 (sivuston etusivu)

2012
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Lehtimäen erityiskansanopiston tapahtumia voi seurata useasta eri sosiaalisen median kana-
vasta. Sosiaalinen media nopeuttaa eri tapahtumista tiedottamista, tiedonsaantia ja ihmisten 
tavoittamista. Liity sinäkin seuraamaan Lehtimäen erityiskansanopistoa sosiaalisessa mediassa, 
niin saat olla mukana sekä opiston arjessa että juhlassa. 

Tämä Seuraa meitä somessa -juttu julkaistiin Joulunastassa nro 123 vuonna 2019. Osoitteet 
ovat edelleen voimassa - käyhän tutustumassa.

O
pi

st
o 

so
m

et
ta

a



33



34

Geokätköilyrata oli aikuisopiskelijoiden kevään 2021 
aikana suunnittelema ja toteuttama rata, jossa yhdistettiin 
geokätköilyn ja suunnituksen periaatteita. Tekovaiheessa 
tutustuimme suunnistukseen ja geokätköilyyn, karttoihin 
ja ilmansuuntiin. Rasteja on 15 ja niille kätkettiin geo-
kätköjä. Geokätköihin suunnittelimme erilaisia tehtäviä - 
toiminnallisia-, tunnistus- ja arvaustehtäviä.
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1 Lehtimäen opiston perinteinen leirikouluviikko oli 11.-15.5.2021. Se toteutettiin opistolla, 
koska ulkomaan matkoja ei vieläkään voitu järjestää koronakurimuksen takia. Mutta tahtia se ei 
haitannut - menoa riitti opiston tontillakin, ja yhtenä päivänä koukattiin Ähtärinkin puolelle.

MaanantainaMaanantaina  geokätköiltiin, osallistuttiin taidepajaan, kässäpajaan ja musapajaan. 
Ratsastuskilpailut oli iltapäivällä.
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Kässäpaja oli ulkona. Puiden väliin 
oli pingotettu oksanhaaroja, joihin 
opiskelijat saivat pujotella erilaisia 
kuteita. Taidepajaan osallistujat teki-
vät kuutioita.

Iltapäivällä järjestettiin perinteiset 
ratsastuskilpailut maneesissa.
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Eläinpuiston kupeessa olevalla kotialäintilalla 
sai käydä rapsuttelemassa vaikka lampaita, 
kuten Hanna ja Rosa tekivät.

TiistainaTiistaina 11.5.2021 oli vuorossa 
retki Ähtärin eläinpuistoon.

Retkelle lähdettiin linja-autolla ja matkaan 
lähti koko opiston väki. Rosa piti kissanpen-
nusta ja hänestä oli mukava pitää huppua 
päässä. Lila ja Daniel kertoivat sään olleen 
aurinkoinen. Minna muisti, että kävimme 
Mesikämmenessä syömässä oikein seiso-
vasta pöydästä. Akin mielestä reissusta jäi 
mieleen pandat, jotka söivät bambuja. Anton 
piti enemmän oikeista karhuista.

Aki bongasi eläinten 
lisäksi hienon  
rekisterikilven.
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KeskiviikkonaKeskiviikkona saimme 
nauttia Seinäjoen kaupunginteatterin 
Peppi Pitkätossu -esityksestä opistolla - 
katsoimme sen streamattuna. 

Keskiviikko-iltapäivällä 
osallistuimme kärryajeluun, 
ja maanantaina aloitettuja 
pajoja jatkettiin. 

Kuvat Seinäjoen kaupunginteatteri

TorstaiksiTorstaiksi  osui helatorstai. 
Torstain ohjelma oli 

normaalin viikonlopun ohjelman 
kaltainen ja tällä kertaa musiikki-

painotteinen.

PerjantainaPerjantaina oli mm. sauna- 
ja uintivuorot. Leirikouluviikon 

kruunasi iltapäivällä jäätelöbaari.
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ä Leirikouluviikkoja on ollut opiston ohjelmassa joka kevät 

ennenkin. Reissuja on tehty mm. Lappiin, Norjaan ja Tanskaan. 
Virossa on vierailtu usemmankin kerran Tartossa, Pärnussa ja 
Tallinnassa. On tehty laivaristeilyjä Ruotsiin ja vietetty päivä 
Tukholmassa ja Kolmårdenissa. Välimeren maista mm. Turkki, 
Tunisia ja Rhodos ovat tulleet tutuiksi. Pietarissakin (Leningrad) 
on käyty.

Ohessa on muutamia muisteluita, joita on poimittu satun-
naisotannalla vanhoista Kevätnastoista.

KevätNasta 1992 nro 69
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KevätNasta 1977 nro 32
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KevätNasta 1987 nro 59

KevätNasta 1983 nro 51
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KevätNasta 2004 nro 92
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SaksaSaksa

ItävaltaItävalta

HondurasHonduras

Karttaan on merkitty ne maat, joista vuosien saatossa on Lehtimäen opistolle tullut vapaaehtoistyöntekijöitä. 
Lehtimäen opistolla on ollut esimerkiksi Saksasta 16 vapaaehtoistyöntekijää vuosien varrella.

Vapaaehtoistyöntekijät isona apuna vuosittain

Vapaaehtoistyöntekijöitä on tullut opistolle ym-
päri maailmaa. Vapaaehtoistyöntekijät tulevat 
Maailmanvaihto-järjestön (ICYE Finland) kautta. 
Vapaaehtoistyöntekijöitä on tullut opistol-
le neljästä eri maanosasta: Euroopasta, Poh-
jois-Amerikasta, Aasiasta ja Afrikasta, yhteensä 
25 eri maasta. Eniten vapaaehtoistyöntekijöitä 
on tullut Saksasta (16 henkilöä). Lähin vapaa-
ehtoistyöntekijä on tullut Virosta, kaukaisimmat 
Hondurasista, Japanista ja Vietnamista.
 
Vapaaehtoistyöntekijöiden työtehtäviin opistol-
la kuuluu opiskelijoiden avustus oppitunneilla, 
avustaminen ratsastustallilla sekä keittiössä 
koulupäivien ajan. Viikonloput ovat pääsääntöi-
sesti vapaita. Opistolla vapaaehtoistyöntekijät 
majoittuvat omassa asunnossa opiston 
läheisyydessä.
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ItävaltaItävalta

TurkkiTurkki

GeorgiaGeorgia

UgandaUganda
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Tänä lukuvuonna (2021-2022) vapaaehtoistyöntekijät tulevat Italiasta ja Ranskasta. Ryhmä 3:n 
opiskelijat (Mika, Alex, Janne, Juha ja Eemeli) keksivät ja esittivät heille haastattelukysymyksiä.

Kysymyksiä vapaaehtoistyöntekijöille
1) Mikä on nimesi?

•	 Laurie
•	 Georgia

2) Mistä päin tulet? Mistä olet kotoisin?	
•	 Laurie: Länsi-Ranskasta Quimperin kaupungista
•	 Georgia: Italiasta Trenton kaupungista

3) Mitä sinulle kuuluu?	
•	 Laurie: Olen iloinen, että olen täällä. Rakastan Suomea. Auringonpuute hieman väsyttää.
•	 Georgia: Hyvää kuuluu.

4) Onko sinulla lemmikkieläimiä?
•	 Laurie: Kyllä. Minulla on viisi kissaa ja yksi koira.
•	 Georgia: Kyllä. Minulla on neljä kissaa ja yksi koira.

5) Onko kiva olla Suomessa? Mistä pidät Suomessa?	
•	 Laurie: Kyllä. Pidän erityisesti luonnosta, ruskasta, lumesta sekä opistosta ja opiskelijoista.
•	 Georgia: Kyllä. Pidän erityisesti ihmisistä, koska he ovat kohteliaita, sekä pidän lumesta.

6) Oletko nähnyt joulupukkia?
•	 Laurie: En vielä.
•	 Georgia: En vielä.

7) Mikä on lempiruokasi?
•	 Laurie: Ranskalainen juusto ja paella. Suomessa 

          tykkään mustikkapiirakasta.
•	 Georgia: Pasta. Suomessa tykkään lohesta.

8) Mitä harrastat?
•	 Laurie: Urheilua, lukemista ja ystävien kanssa hengailua.
•	 Georgia: Pidän lukemisesta ja kokkaamisesta.

9) Minkälaista musiikkia tykkäät kuunnella? 
•	 Laurie: Pidän kaikenlaisesta musiikista.
•	 Georgia: Tykkään pop-musiikista, kuuntelen paljon italialaista musiikkia.

10) Tykkäätkö olla opistolla? Mistä erityisesti pidät? 
•	 Laurie: Tykkään. Pidän erityisesti opettajista, koska he ovat kärsivällisiä, sekä hevosista.
•	 Georgia: Kyllä. Opiskelijat ja opettajat ovat mukavia. Lempiaineeni on kädentaidot.

Haastattelijoina toimivat ryhmästä Janne ja Mika. 

Yhteiseen kuvaan halusi vain osa pojista. 
Vasemmalta Juha, Alex, Laurie, Janne ja Georgia.
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Our Volunteer Year in Lehtimäki

In July 2021 we came back to Germany af-
ter a meaningful year in Finland full of new 
experiences and friendships. We are Sophia 
and Paula - volunteers at Lehtimäen opisto 
for 10 months. 
Our adventure started in September 2020 
with two weeks of quarantine. Although we 
were eager to start our work at opisto, we 
enjoyed the time together and used it to get 
to know Lehtimäki and each other. 
After that we were able to get to know the 
school and all the students. We were greet-
ed very warmly by the workers and students 
and immediately felt welcome. During the 
week we got to work with the students in 
their classes, assisted the riding instructors 
during the riding lessons and helped in the 
school kitchen. 
We had a lot of fun making music with the 
students, especially at the successful christ-
mas and spring concerts. We really enjoyed 
being creative with the students, cooking 
and learning new things with them. 
In our free time we took long walks through 
the amazing Finnish nature, picked berries 
and mushrooms and cooked a lot. We learn-
ed to love the Finnish sauna, the Finnish 
culture and language. Especially all the won-
derful people and the cute little Moomins 
found a way into our hearts. 

On the weekends we were able to visit the 
amazing Finnish national parks and cities 
like Helsinki, Tampere, Turku or Rovaniemi. 
We will always remember the Northern 
lights, reindeer and mooses, all the berries, 
mushrooms, forests, coffees, Finnish les-
sons, riding lessons, …., but especially you, 
dear students, teachers and workers. 
We are incredibly thankful for our amazing 
year and want to say thank you!

Moikka opiskelijat!
nyt me olemme taas Saksassa ja kaipaamme 
teillä. Me opiskelemme ja työskentelemme 
täällä ja ajattelemme sinua usein. Toivomme, 
että voitte hyvin ja nautitte ajasta koulussa. 
Meillä oli hauskaa kanssasi ja toivottavasti 
näemme pian. 
Ja hyvää syntymäpäivää opistolle!
Toivottaen,
Sophia ja Paula
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ja Tilaus kesäopintolinjan syntymiselle tuli keväällä 2020, jolloin muutamat opiskelijat 
halusivat jäädä Lehtimäen opistolle kesäksi. 
Heidän toiveensa toteutui. Kesä 2020 opis-
tolla toi tullessaan myönteisiä kokemuksia 
ja siitä syntyikin ajatus virallisen kesäopinto-
linjan perustamisesta. Kesäopintolinja aloitti 
Lehtimäen opiston uutena toimintamuotona 
31.5.2021. Opiskelijoiden määrä vaihte-
li viikoittain 10–18 opiskelijoiden ollessa 
välillä kesälomalla. Myös kesäopintolinjan 
vetäjä vaihtui opetushenkilöstön lomien 
mukaisesti. Opetettavat oppiaineet laadittiin 
viikoittain ottaen huomioon kyseisen viikon 
vetäjän vahvuudet.

Kesäopintolinjan opinnot keskittyivät elä-
mänhallintaan, arjentaitoihin, luontoon ja 
liikuntaan liittyviin sisältöihin. Keskeisenä 
teemana oli lähiympäristöön tutustuminen, 
jonka tarkoituksena oli luoda opiskelijalle 
käsitys ympäröivästä yhteiskunnasta ja 
omasta roolistaan siinä. Opiskelimme sellai-
sia asioita, joiden harjoittelu oli mahdollista 
toteuttaa kesäaikana. Oppiaineet liittyivät 
eri tavoin kesään ja kesän viettoon, ja 
ennen kaikkea olimme mahdollisimman 
paljon ulkona. 

Kesäopintolinjalaisia alkukesästä 2021 nauttimassa auringon paisteesta. 
Vasemmalta Juuso, Eetu, Otto, Roope, Anton, Alina ja Ella.
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Teimme retkiä, hoidimme hyötypuutarhaa, 
kokkailimme ulkona, uimme ja ratsastimme. 
Vietimme aikaa ja pidimme huolta Sessa-po-
nista. Kävimme myös asioimassa ja tietenkin 
huolehdimme oman huoneen siisteydestä. 
Otimme paljon valokuvia ja kuivasimme 
kasveja niin kuin ennen kouluissa oli tapana. 
Teimme valokuvista ja kasveista kurssi-
päiväkirjan. 

Sosiaalisten taitojen harjoittelu korostui ke-
säopintolinjan arjessa, sillä opiskeluryhmä oli 
kaikissa toimintatuokioissa sama. Opeteltiin 
tulemaan juttuun ja pitämään huolta toisis-
tamme. Opiskelijat osallistuivat mielellään 
ohjattuun ryhmätoimintaan ja aurinkoiset 
säät tekivät opiskelustamme vieläkin mielek-
käämpää. Toisinaan oli kyllä niin kuuma, että 
otimme mallia Välimeren maista, ja vietim-
me siestaa. Sekä opiskelijat että työntekijät 
antoivat kiitettävän arvosanan opinnoissaan 
onnistuneille kesäopintolinjan opiskelijoille 
sekä työhönsä motivoituneille työntekijöille.           

-Riitta-	                                     
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Kuvat kertovat, että 
kesäopintolinjalla 
2021 ennätettiin 
osallistua 
monenlaiseen 
toimintaan.
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Oppivelvollisuuden laajentuminen tuo uusia 
opiskelijoita Lehtimäen opistolle

Uusi oppivelvollisuuslaki tuli voimaan 
1.8.2021. Sen myötä oppivelvollisuus laajeni 
18 ikävuoteen ja toisen asteen opinnoista 
tuli maksuttomia lain piiriin kuuluville nuo-
rille. Heillä on oikeus maksuttomaan toisen 
asteen koulutukseen sen kalenterivuoden 
loppuun saakka, jolloin he täyttävät 20 vuot-
ta. Lain tavoitteena on, että jokainen pe-
ruskoulun päättävä suorittaa toisen asteen 
koulutuksen. Lisäksi lailla pyritään edistä-
mään opiskelijoiden yhdenvertaisia mahdol-
lisuuksia kehittää itseään kykyjensä ja mah-
dollisuuksiensa mukaisesti. Tavoitteena on 
myös vahvistaa ohjausta ja oppilashuollon 
palveluita. Jatkossa kaikilla oppivelvollisilla 
on velvoite hakeutua ja jatkaa toisen asteen 
koulutusta perusopetuksen jälkeen. Laki vai-
kutti käytännössä ensimmäisen kerran niihin 
nuoriin, jotka päättivät peruskoulunsa viime 
keväänä. 

Uuden lain voimaantulo näkyy Lehtimäen 
opistolla, sillä myös Lehtimäen opisto jär-
jestää opetusta peruskoulunsa päättäville 
oppivelvollisille erityistä tukea tarvitseville 
nuorille. Lehtimäen opistolla opiskelee pää-
asiassa vaativaa ja moniammatillista erityistä 
tukea oppimiseensa ja kuntoutumiseensa 
tarvitsevia nuoria, joilla on autismikirjoa, ke-
hitysvammaisuutta tai moni- ja vaikeavam-
maisuutta. Opetuksen yhteydessä tehdään 
yhteistyötä huoltajien, ohjaajien, terapeut-
tien, terveydenhoitajien, tulkkien ja nepsy 
valmentajien kanssa. Opiskelu kestää yhdes-
tä kolmeen vuotta opiskelijan yksilöllisistä 
tarpeista riippuen. Koulutuksen tavoitteena 
on vahvistaa erityistä tukea tarvitsevan nuo-
ren elämänhallintataitoja ja oppimisvalmiuk-
sia. Jokaiselle opiskelijalle laaditaan HOKS, 
joka sisältää opiskelijan opiskelun yksilölliset 
tavoitteet. Koulutus koostuu kansanopisto-
jen yhteisistä oppivelvollisille suunnatuista 
opetussuunnitelman sisällöistä sekä opisto-
kohtaisista valinnaisista opinnoista. O
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Opetussuunnitelman keskeiset sisällöt ovat:
•	 arjentaidot ja elämänhallinta
•	 opiskelu-, itsetuntemus- ja työelämä-

taidot
•	 vuorovaikutus- ja viestintätaidot
•	 matemaattiset perusratkaisutaidot ja 

ongelmanratkaisutaidot
•	 aktiivinen kansalaisuus
•	 opiskelu- ja urasuunnittelutaidot 
•	 valinnaiset suuntautumisopinnot.

Koulutuksen jälkeen opiskelija voi hakeutua 
jatkamaan opiskeluja joko ammatilliseen 
erityisoppilaitokseen, Lehtimäen opiston 
aikuis- tai työelämäopintolinjalle, tai siirtyä 
omaan itsenäiseen elämään. 

Uuden oppivelvollisuuden laajenemisen pii-
riin kuuluvilla opiskelijoilla on nyt takanaan 
ensimmäinen syyslukukausi. Seuraavaksi 
osa oppivelvollisuuden laajenemisen piiriin 
kuuluvista opiskelijoista kertoo opiskelusta 
Lehtimäen opistolla. 

Aluksi opiskelijat pohtivat kuinka olivat 
päätyneet suorittamaan oppivelvollisuuttaan 
Lehtimäelle ja miltä opiskelujen aloittaminen 
tuntui.
•	 ”Edellisen koulun opettajat olivat ehdotta-

neet Lehtimäen opistoa uudeksi kouluksi.”
•	 ”Ensin tulin koulutuskokeiluun Lehtimäelle 

ja se meni mukavasti. Sitten päätettiin, että 
haen opistolle opiskelemaan.”  

•	 ”Äiti päätti, että Lehtimäelle tuun.”
•	 ”Lehtimäelle tulo jännitti paljon, kun se oli 

uusi koulu mulle.”
•	 ”Ei jännittänyt yhtään.”
•	 ”Ensin jännitti, mutta täällä on kivaa, kun 

saa paljon uusia kavereita.”
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Opiskelijat miettivät mitä eroa peruskoululla 
ja Lehtimäen opistolla on.

•	 ”Lehtimäellä on asiointitunti. Silloin harjoi-
tellaan viikkorahan käyttöä ja shoppailua 
lähikaupassa. Pitää tehdä ostoslista, eikä 
saa ostaa kaikkea mitä haluaa.”

•	 ”Vanhassa koulussa menin aina kotiin. 
Lehtimäellä ollaan yötä ja illalla pääsee 
kerhoon.”

•	 ”Entisessä koulussa ei ollut mehu- 
automaattia.”

•	 ”Täällä ei tule läksyjä niin paljoa.”
•	 ”Me tehdään opistolla tietokoneella kirjaa, 

ei semmoista ollut vanhassa koulussa.”
•	 ”Täällä siivotaan oma huone. Se on  

semmoista valmennusta. Pölytkin  
pyyhitään ja kaikenlaista.”

•	 ”Mä oon opetellut pyykinpesua.”
•	 ”Opistolla saa ratsastaa, jos haluaa. Ja 

uida monta kertaa viikossa.”

Opiskelijoiden ajatuksia oppitunneista:

•	 ”Kotitalous on parasta ja pajalla mukavaa.”
•	 ”On puhuttu paljon tunteista. Se on kivaa.”
•	 ”Onko positiivinen vai negatiivinen tunne ja 

mikä fiilis.”
•	 ”Kierrätyskirja on hauska, siinä on hauskoja 

tehtäviä.”
•	 ”Matikkaa ja äidinkieltä tietysti pitää har-

joitella, että kukaan ei huijaa raha-asioissa.” 
•	 ”Kuvista ja kädentaitoja on myös.”
•	 ”Me on tutustuttu työelämään ja tehty 

vähän niiku oikeita töitä.”
•	 ”Oma ryhmä on liian kiva, välillä naurattaa 

ihan sikana!” 

Daniel on yksi kymmenestä opiskelijasta 
uudella opistovuosi oppivelvollisille 
-opintolinjalla. Tässä juhlitaan Danielin 
synttäreitä. Hän täytti 16 vuotta
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aTykkään         olla           tällä            Teo-
ryhmä          Kurssilla        kun         saa       
tehdä        moni            puolista        työ-
tä      ulkona       sekä        sisällä.       Kum-
matkin   ovat        passeli        hommeleita        
ja         niitä       on      riittävästi      pajan     
sisä  sekä      piha        puolella.        Ros-
kien        kerääminen      ompi         lemppari      
alaa   että      piha        pysyy       puhtaa-
na       roskien        kuuluu        olla       ros-
kiksessa     eikä       luonnossa,        pihan        
puhtaus         on         kaiken    aan       ja      
oon.     Tärkeä       asia         poltto         pui-
den          vieminen          ompi       myös      
mun    suosikki        duuni           kun         
saa          viedä          niitä        kodalle       ja      
liiteriin       ensi           vuotta          grillausta          
varten     säilöön        pakkaselta     ja   sa-
teelta.   

   Toisessa        jaksossa        olisi        kiva         
päästä      S-market      kauppa  hyllyjä        
täyttämään        pullo       huoneeseen        
laittaan       pullot,      järkkään   pah-
vin        keräys         puolelle        prässää-
mään         pahveja       olis      kiva    duuni   
sekin.      Lennun         tuvalla          pöytien         
pyyhkimistä         kuulostais       kivalta    
hommalt.      Opo        ja         matematiikka       
ovat          suosikki        tuntejani      ja   
kädentaidot         on        kanssa       hyvä         
tunti.       Toksul         jaksolle      otan    nyt       
kun         kerran        talvi        tulee       koh-
ta      tuloaan      niin      lumen    luonnin        
hommakseni        sellaisilta          alueilta        
mihin       talonmiehet     eivät       pääse        
auran        kanssa        tekeen        auraus-
taan       traktorillaan      tai       avantillaan.         
Tykkään        luoda        lunta       kolalla        
sekä       lapiolla.     

Työtakki         tietty        päälle         lumen        
luonti         töihin        ja        lämmintä     
tietty           vaatetta       sen       työta-
kin       alle        villapaita         on       jees.     
Piha    sekä           sisä           töitä         moni        
puolisesti          talveksi         olis       kiva.  

Tykkään         asua      solulla,          tääl         
onpi        erittäen       hyvää       ruokaa     ja    
kasvikset       maistuu        moni         puo-
linen        ruoka       on      hyvä        asia.      
Minulle          vesi&maito          ovat       
meitsin       ruoka        juotavat        ja     
etenkin    kaffi       jälki        ruokana       pul-
lan        tai        keksin       kera       mais-
tuu       aina      kiisselitkin       on         mun         
lemppareita       leipää      menee        iltapa-
lalla      joskus        kaks          tai     kolome       
salaatin     lehti         ja        kurkku&tomaatti       
syön      myös          aamupalaks. 

    Nautin        olla        opiskelija ,       tääl-
lä       on       opettajat        ja      ohjaajat        
kivoja        tulen       toimeen       heitien       
kans.     Kakkos          lukukaudelle          tu-
lee         jonkisen       verran       uutukais       
jutskia      jotka         selviää         minul-
le      lähimpänä.       Siellä       sitä       kak-
kos       jaksoo    olisin        aivan       otettu       
jos      toteutuisi.        Se      kakkos        jak-
so     tulis    olemaan        sensaatiomai-
nen          jakso         kunnialla         täl-
le        meitsin    24     kakskyt      nelijän          
vuoden      taipalluksen           kunnialle.          
Tää        onpi       jo      saavutus         mul-
le          että       oon       ollu      jo      noin      
kauvan        opiskelu      elämässä         täällä         
Lehtimäellä.           Välillä       olen       ollu        
työ       elämäs      kotiseudullain         mut        
lopetin        kun        en        enää       tykän-
ny       olla      siinä           hälinäs.  
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 Oli     se         entinenkin        hyvä       tila      
auto,    ajoja      kerty        kiittävästi        tään        
nykyisen        auton        kyytis        ollaan       
jo         käyty        reissaamas         vaikka        
ja       mis.     Ekku         reissu      oli      alajärvi           
paja        tarvikkeita         pajalle        meijän        
opiskelioitten      käyttöön       lähinä.   
Tää       teo       kurssi       on       minulle       
kuin       olisin    uuvestaan          peruskoulun         
penkillä        konsanaan        kiva       että      to-
teutui    tämä         kurssi        nimeltään       
teo.          Tykkään         olla         muutenkin         
täällä       lehtimäki         opistolla          koulus-
sa.     Koulu        on        mun        juttu.   Tää          
opiskelu          on       virkistäny       meitsii       
huomattavasti         enemmän,    täällä      oon         
iloinen  ja    jaksan    opiskella      oppitunneilla.  

Viime      vuonna       tällä        teorymän       kurssilla       
kävästiin       tään     talon    auto       vaihtamassa      
uuteen       autoon   Seinäjoen          j-rintajoupilla,   
oli     kiva         ja         siisti          kokemus.        Ennen         

sitä         vaihtoa        siivottiin    se  vanha        opiston        auto         myynti         kondikseen,        
imuroitiin       ja       pestiin         läpi       kotaisin          huolella        ulkoa         ja        sisältä       
tuli     täysin    puhas          pirssi.    

    Tämän         entisen          auton       nimi      oli         volkswagen    tämä         uusi         on        
merkiltään        ford         transit,          komeen        musta     valkoinen        erellinen         oli          
koko       musta        tää        nykyinen       on       tilaavampi       sisä        tiloiltaan.          

Pasi Alaranta työn touhussa opiston pajalla.
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Jokku       oppitunnit        on     jees      100%     
semmoisia        oppitunteja        sais      olla      
enemmä.         Koska     viihdyn      täällä     
tääl,       on      kavereita        tullu         uusia       
24%  ,      ton       verran       joka      on     so-
piva       määrä      mulle.      

    Loma       on       eessä         koht        lo-
man       jälkee     alkaa       opparit          jäl-
leen.            Lomalla         autan       isää        
piha     sekä     sisä     hommiissa.        Kol-
mas          jakso        vielä       vähän         kut-
kuttaa       mutta      eiköhän        sekin         
ole       buugattu       hyvillä         jutskuilla      
joulu       myyjäisetkin          ovat         viäl        
tulon       päällä.       Sinnekkin        on    teh-
ty      aikalailla         hyviä       töitä          kai-
ken        sorttisia        joka       lähtöön      yms     
puusta       pahvista        metallista         kai-
ken        näköset        jutskuloista        on      
tehty        sinne        myyjäisiin.            Itellein         
olen       tehny        jo      nelijä      työ-
tä,      jotka       kulkee       mun         mukana.         
Kaks        kaulassa      yks     kädessä.    Olen     
kyllä       myyntiinkin       tehny          yksi         
historillinen       työni     on        semmoine          
nimeltään           kun         tressiavaimenpe-
rä,        siitä       tulee     loman          jäläkee         
hitti        tähän         opiston         pitämään       
myyjääsiin        siellä           joulun         alla.          
Sitte           niinkun      lähinä         että        
tämä         opisto          menestyisi          hy-
vin         jos         tekis         aluksi        11KPL       
ensin        jos         opettajan         mieles-
tä        on          hyvä        idea       niin      voi-
sin      tehä     lisää,         mutta       ainakin          
aluksi      nuo        11KPL        ny       ainaki      
se    olis     hyvä      se      sitte.

Pasi Alaranta     

Olen työskennellyt Tainan kanssa pesulassa 
ma ke ja pe tunnin tai 2 tuntia minulla on 
ollut siellä aluslakanoiden korjaamista, pyyh-
keiden viikkausta, vaatteiden vientiä solulle 
ja keskustelu tuokioita kylällä ja pyyhkeiden 
silitystä ja lakanoiden viikkaamista.

Maaritin kanssa olen siivonnut opiston 
puolella käytäviä ja myös lehtipinojen jär-
jestämistä aulassa olen myös suihkutellut 
kukkien lehtiin vettä, että saadaan kukille 
vähän vettä.

Pidin pesulassa kaikki eniten siitä, kun kä-
vimme Tainan kanssa vähän ajellulla opiston 
ympäristössä. Olen ennen inhonnut siivoa-
mista mutta en enää, kun olen nähnyt, että 
siivoamiseen kuuluu paljon erilaisia töitä 
kuten vaateiden pesu, lakanoiden korjaus, 
muiden auttaminen on tosi tärkeää siitä 
tulee aina itselleenkin hyvä mieli. Maaritin 
töistä pidin eniten lehtien järjestämisestä, se 
oli niin rentoutuvaa työtä.

Liisa Anttila

Liisa Anttila opiston pesulassa.
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KevätNasta 2011 nro 104
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Teatteritiimi -kerho

Teatteritoiminnan tavoitteena on itseilmai-
sun kehittäminen, vuorovaikutustilanteiden 
sekä ryhmässä toimimisen harjoittelu. Eri 
rooleihin eläytyminen mahdollistaa sen, 
että voi hetken aikaa olla jotain muuta mitä 
on. Toisen ihmisen asemaan asettuminen 
harjaannuttaa empaattisuutta ja esimerkik-
si lähimmäisen käytöksen ymmärtämistä. 
Opiskelijat suunnittelevat ja käsikirjoittavat 
itse näytöksiä ja ohjelmia, joita esitetään 
opiston oman väen lisäksi myös opis-ton 
ulkopuolella. Tavoitteena on itsevarmuuden, 
itsetuntemuksen ja rohkeuden kehittäminen. 
Mahdollisuuksien mukaan tehdään myös 
tutustumiskäyntejä harrastajateattereihin.

Olemme saaneet ihastella teatteritiimin mo-
nipuolista tuotantoa ainakin parikymmentä 
vuotta niin joulu- ja kevätjuhlissa kuin pitkin 
lukuvuottakin. Teatteritiimi on järjestänyt 
mm. tanssiaisia, linnan itsenäisyyspäivän 
juhlia ja muotinäytöksiä. Teatteritiimin näy-
telmiä ja esityksiä on taltioitu opiston You-
Tube-kanavalle. Videotallenteita voi katsella 
vielä vuosienkin päästä.

Esim. keväällä 2021 tehtiin videoesitys  
Naurupalat. Opiston 50-vuotisjuhlaan  
valmistuu teatteritiimiltä videoesitys.
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Teimme ohjelmaa opiston 50-vuotis- 
juhlaan ja ohjelman teon sivutuotteena 
syntyivät nämä kuvat 70-luvun artisteis-
ta. Muistelimme 70-luvun suomalaisia 
artisteja ja heidän musiikkiaan. Kuunte-
limme ja katselimme esimerkiksi Muskan 
”Kirjoita postikorttiin”, Matin ja Tepon 
lauluja sekä Mikko Alatalon tuotantoa. 
Otimme mukaan myös kotimaisten 
elokuvien suosikkihahmoja. Jokainen sai 
valita hahmon itselleen ja miettiä roo-
liasua 70-luvun muodin mukaan. Opis-
kelijoiden mielestä oli mukavaa kokeilla 
rooliasuja ja olla kuvattavana.  
Oli mielenkiintoista huomata, että 
teatteritiimissä on paljon muutakin kuin 
lavalle tehtäviä esityksiä. Roolissa voi 
olla paitsi esiintymislavalla myös valo-
kuvassa. Tämä projektin myötä saatiin 
tietoa lähihistoriasta sekä vanhempien 
ja isovanhempien nuoruudesta.  

Arvaatko keitä 70-luvun suomalaisia 
artisteja elokuvahahmoja kuvissa on?

”Arvotonta kissankultaa minä sain.”

”Kun sydän kurkkuunpomppii joka 
yö, se hullun lailla epätahtiin lyö.”

”Täällä minä kerran sun kanssas olla sain.””Siellä hennot palmut Välimereen taipuu ja
kirkas taivas vain hohtaa yllä pään.”
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”Kerran partiolainen-aina partiolainen”. 
Vararehtori Esko Halonen perusti Lehti- 
mäen Lumikurjet-lippukunnan. Opiston 
sisupartio oli tärkeä osa Lumikurkien toi-
mintaa. Muun partiotoiminnan hiipuessa 
sisupartio elää edelleen opistolla ja tarjoaa 
monipuolisen, rikkaan harrastuksen.”  
(Joulunasta 2016 nro 117)

Sisupartio aloitti toimintansa myös tänä 
syksynä. Ryhmässä on 9 reipasta ja inno-
kasta partiolaista. Olemme syksyn aikana 
ehtineet tehdä monenlaisia asioita. Teimme 
retken esteettömälle patikkareitille Kaihi-
harjulle, jossa opettelimme nuotion raken-
tamistaitoja ja luonnossa liikkumista.

Olemme poimineet omenoita Opiston 
keittiöhenkilökunnan pyynnöstä. Ompuis-
ta valmistettiin omenahyvettä kaikkien 
opiskelijoiden iloksi. Partiolaisia pyydettiin 
myös poimimaan pihlajanmarjoja erään 
perheen kanoille talven vitamiinivarastoksi. 
Korvaukseksi keräämisestä saimme hieman 
rahaa, jolla voitiin avustaa Tassutiimiä osta-
malla ruokaa kissoille, sekä osallistua Ope-
raatio Joulun Lapsi keräykseen. Avustimme 
myös nälkäpäiväkeräyksessä ja annoimme 
pienen rahalahjan omista varoistamme 
keräykseen. 

Kysyessämme partiolaisten mietteitä, he 
toivovat, että korona pian helpottaisi ja voi-
taisiin osallistua partiolaisille järjestettäviin 
tapahtumiin. He kertoivat, että partiossa 
voi luoda hyviä ystävyyssuhteita ja oppia 
paljon tärkeitä arkipäiväisiä asioita. Luon-
nossa liikkuminen ja eläimiin tutustuminen 
on kivaa. Heille on myös tärkeää auttami-
nen ja vastuun ottaminen.
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” Opiston suunniteltu talviliikuntapäivä  

toteutettiin 21.4.2021.

Luvassa oli aurinkoista säätä ja monenlaista 
urheilullista lajia. Pallopeliä sai pelata pienis-
sä joukkueissa asvan etupihalla, kodalla oli 
makkaran paistoa, ja taitoajoa sai harjoitella 

opiston ja uimahallin välisellä 
radalla. Lisäksi oli ponin 
talutusta, saappaan 
heittoa ja mahta-
valla jättiritsalla 
ampumista.



65

Bi
lja

rd
ik

is
at

 6
.5

.2
02

1Aina silloin tällöin opiskelijat haastavat henkilö-
kuntaa milloin mihinkin skabaan. Keväällä 2021 
kisailtiin biljardimestaruudesta. Kisa toteutettiin 
kuitenkin parikisana siten, että parin muodostivat 
opiskelija ja henkilökunnan jäsen. 

Tuomarointikin hoitui samalla periaatteella. Tuoma-
reina toimivat Valkeuden Erkki ja seteliopintojak-
solla ollut Timo Mäkipelto. 

JouluNasta nro 109 2012

Valtterin taidonnäyte

Alku- ja välierien jälkeen finaaliin selvisivät 
Hanna K. ja Eero S. sekä Sami T. ja Toni L. 
Hanna ja Eero veivät lopulta kiivaan, tiukan 
ja jännittävän matsin voiton.

Sami, Toni, Eero ja Hanna pelin jälkeen.
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t Jo perinteeksi muodostuneet opiston yleisurheilukisat kisail-
tiin 23.9.2021 koko opiston väen voimin pilvisessä säässä. 
Lajeina olivat turbokeihään tai pallon heitto, 60 m juoksu tai 
kelaus sekä pituushyppy. Vapaa-ajanohjaajat olivat järjestä-
neet voimamies- tai balleriinakuvauksia sekä pientä tarjotta-
vaa. Aamupäivällä kisailtiin ja iltapäivällä oli palkintojen jako ja 
Harrin kisadisco.

Roosa  heittämässä palloa.

Kannustusjoukot seuraamassa Rosan turbokeihään kaarta.

Mikko antaa pallolle kyytiä.

Merin valtava loikka.

Kukahan kerkiää maaliin ekana - Juuso, Veronika vai 
Jarkko?

Palkintona mitali.

Juha Voimamies     ja      Ella Balleriina
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KevätNasta nro 9 1972
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”Autoreissu oli hauska. 
Sivutiellä auto pompotti 
meitä. Auto heilui kuin 
karuselli.”

”Oli kiva olla pienellä 
porukalla reissussa. 
Reissu oli mukava.”

Asva 1 retkeili esteettömällä luontoreitillä 
Soinin Kaihiharjulla.
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”Tuntui hienolta. Oli 
ensimmäinen kerta, kun 
pääsin liikkumaan näin 
pitkälti itsenäisesti.”

”Retkieväät 
oli NAM!”

Parhaimpina asioina jäi mieleen itsenäinen 
liikkuminen ja eväiden nauttiminen 
luonnossa.

Retkeilijät: Eetu, Tanja, Mikko, Roope, 
Eetu, Roosa ja Otto

”WAU”
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... Nykyään opistolla toimii kirjastokerho. Sen 

tavoitteena on oppia asioimaan kirjastos-
sa, käyttämään kirjastokorttia, valitsemaan 
mieleistä lukemista tai musiikkia ja ottamaan 
vastuuta lainojen huolehtimisesta ja pa-
lauttamisesta. Kirjastossa käydessä opitaan 
huomioimaan muut tiellä liikkuvat sekä 
kirjastossa asioivat. Kirjastokulttuurin ylläpi-
tämisen lisäksi tavoitteena on, että opiskelija 
oppii mahdollisuuksiensa mukaan asioimaan 
itsenäisesti kirjastossa.

... ohjaaja pelasti laatikollisen roskikseen 
joutuneita kirjoja. Pyörittelin kirjoja käsissä-
ni ja ajattelin, että samanlaista kirjallisuutta 
minäkin olen nuoruudessani lukenut. Oma 
kirjastohan voisi toimia myös opistolla ja 
siitä syntyi idea kirjaston perustamiseen. 
Rehtorilta luvan saatuamme aloimme miettiä 
aukioloaikoja ja monia käytännönjärjestelyjä. 
Opiston omaksi kirjaston teki juuri se, että 
sieltä sai lainata kirjojen, lehtien, dvd- ja 
cd-levyjen lisäksi mm. pelejä, koritehtäviä, 
puuhakasseja ja lego-rakennussarjoja. Ihail-
tavaa oli huomata, kuinka hienosti opiskelijat 
muistivat palauttaa lainaukset, osasivat pitää 
ne kunnossa ja toimia kirjastossa sääntöjen 
edellyttämällä tavalla. Moni opiskelija löysi 
mielekästä tekemistä vapaa-ajanviettoon, 
vietti kirjastossa vapaa-aikaansa ja innokkai-
ta työharjoittelijoitakin saimme kirjastoon. 
Siitä on jo n. 10 vuotta aikaa ja jossain 
vaiheessa kirjastotoiminta lakkasi. Onnek-
si kunnan kirjasto on lähellä ja opiskelijat 
voivat mm. kirjastokerhon puitteissa käydä 
siellä.
Olimmekohan kirjastosta lainattavan vali-
koimamme suhteen aikaamme edellä, sillä 
nykyään kuntien kirjastojenkin lainausvali-
koima on kasvanut monenmoisilla aktiviteet-
tivälineillä.
Kiitos kirjastotoiminnassa mukana olleille 
ryhmän 6 opiskelijoille, ohjaajille ja Riitalle!  

Hanna -ope

Ps. Aikuisopiskelijat jatkoivat kirjastotoimin-
taa jonkin aikaa vuosina 2015-2017, mutta 
ilmeisesti tarjonta ja asiakaskunta eivät enää 
oikein kohdanneet.

Kirjastonhoitaja työssään.

”Kävelevä mainos” tiedottamassa aukioloajasta
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Opiston ratsastuskoulu ja talli saivat 
syksyllä vanhat, hienot hevoskärryt. 
TEO-ryhmä otti kärryt pajalle työn alle 
ja näin hienot niistä tuli kunnostettuna.
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